

# LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XVIII.

**Precios de suscripción.**—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Viernes 26 de Octubre de 1877.

**Precios de inserción.**—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5.322

## EL LABRADOR.

El labrador es el rey de la naturaleza, pero el esclavo de la sociedad. Los cielos ofrecen rocío á su obra, el sol la fecunda, el aire la conserva, la tierra la alimenta, las estrellas velan sus noches y todos los ecos de la creación son los cantares, que, ó celebran su nacimiento, ó lloran su muerte. Todos los gérmenes de vida que el aliento del Creador esparció en los espacios, como semilla eterna de los seres, se fecundan, brotan, y crecen al soplo del labrador. Dé suerte que sus brazos son como el instrumento de que Dios se vale para perfeccionar la naturaleza.

¡Qué hermoso es cuando el cielo se esmalta con ese azul riente de la primavera, y la tierra comienza á dar el jugo de su savia á los árboles, ver desde la humilde cabaña, ni envidiado ni envidioso, las primeras blancas y rojas flores que dá el almendro, las primeras mariposas que rompen su capullo y se bañan en suaves aromas, siendo el pétalo viviente de las flores; la primer golondrina, que cansada de su larga travesía, se posa en la cúspide del campanario, como atraída por un ciego sentimiento religioso; y de esta suerte es el alma como el relámpago de luz increada, como eterno eco de las armonías de la creación, y vive con la vida universal que desciende á raudales de los cielos! El labrador ofrece á la sociedad los tributos de la naturaleza. Suya es la vela que el marinero extiende para aprisionar los vientos; suya la seda en que se envuelve el magnate; suyo el blanco lino que viste el niño en su cuna; suyos son

todos los velos con que se resguarda el cuerpo de las inclemencias de los elementos; porque es como el mediador entre Dios y la Naturaleza, entre la Naturaleza y el hombre.

Y cuando la estación de las lluvias viene, arroja el trigo en la tierra, depositando en él todas sus esperanzas, que reverdecen al verlo brotar, hasta que el sol del estío lo dora; y entonces cuidadoso, lo recoge con deleitosísimo afán y alimenta á infinitos seres, pues sus manos, siempre avaras de los tesoros de la vida divina, la reparten entre los hombres.

Y sin embargo, ¡pobre obrero de Dios, que así contribuyes á realizar sus fines, que recojes en tus manos el rocío, que llevas las fuentes de la vida á los labios de todos los hombres! ¿Cómo no se han ocupado los hombres de tu suerte? Los mismos que visten esa seda, que sin tí nunca se viera tejida; los mismos que te deben esos ricos alimentos, te menosprecian, te olvidan. Cuando una joven del gran mundo, marchita entre los rizos de sus cabellos una flor, no se acuerda del pobre que la arrancó á la tierra, consagrándola cuidados inmensos, poniendo en ella todos sus pensamientos, para que el sol no pudiera abrasarla ni desvanecerla el viento, ni ahogarla en sus torrentes la lluvia, ni roerla los insectos; y cuando seca y casi deshijada la arroja de sí, ignora que las lágrimas del pobre labrador acaso se mezclarían en aquel cáliz con las lágrimas del rocío. ¡Y si fuera solo esto! El labrador no se cura del mundo; trabaja porque trabaja, como el ruiseñor canta sin saber si sus cantares se perderán en los aires, ó

irán á regalar con sus acentos enamorados corazones.

El labrador, al borde de su era, rodeado de sus mieses, bajo un árbol que plantó su padre, y que deja caer sobre él sus ramas ofreciéndole regalados frutos; recostado en el lomo de uno de sus bueyes, que uncidos le miran sumisos como si se apercibiesen al trabajo; viendo cruzar por los aires la blanca paloma, á quien presta asilo, y sestear á sus plantas los corderillos que apacientan; entonando á la par cantares melancólicos, que se parecen al ruido de las hojas secas en el otoño, es un artista de la naturaleza.

¿Qué pintor trazó jamás una flor como la flor del almendro, que parece copo de nieve dorado por los rayos del sol poniente? ¿Qué poeta sacó jamás á su arpa sonos tan melódicos como esos cantos populares que al caer la tarde, cuando la campana de la oración saluda á los nacientes astros, levantan al cielo perfumado en el amor divino los pobres labradores? ¿Dónde hay un cuadro más bello que una de esas campiñas meridionales, arregladas por el trabajo del pobre labrador en las que las vides se estienden formando verdaderas alfombras por los suelos, y se levantan el sombrío olivo, y el limonero y el naranjo cargados de frutos de oro y flores de plata, que como pebeteros orientales llenan de aromas los aires, y sobre tantos árboles de tan varios verdes matizados, se eleva la palmera destacándose su orgullosa corona en el azul del firmamento?

Pero, como el poeta en estos tristes tiempos, el labrador lucha con la sociedad y con la naturaleza. La quinta le arrebató sus hijos, la usu-

ra sus frutos. Su trabajo se pierde en lo vacío. Cuando apenas ha recogido las primicias del cielo, el fisco extiende sobre él despiadada mano. Ni siquiera conoce una situación que le alivie en su trabajo y que le sustente en sus dolores. Tal es su triste suerte.

Pero no te desconsueles ¡pobre labrador! Vendrán días mejores que matarán la usura y crearán en cambio Bancos agrícolas para libertarte de su oprobiosa servidumbre; el derecho, respaldado como una estrella sobre tu frente, enluzará tus días; la asociación te proporcionará máquinas que te ayuden á dominar la naturaleza; la libertad lejos de arrancarte tus productos, te hará reproducir con creces y largueza tus tributos no consagrándolos á comprar voluntades á los tiranos; y tu alma entonces se cernerá goza sobre los campos, como las mariposas sobre las flores.

Mientras tanto, yo nada puedo hacer por tí. Si Dios encendiera alguna idea en mi oscura mente la pondría á tu servicio, como á tu servicio he puesto los sentimientos de mi corazón. Así sólo me es dado pedir al cielo que se acerquen esos días, uniendo á tus ruegos las oraciones que me enseñó mi madre; lengua universal con que los cristianos, aunque apartados por la distancia, nos dirigimos á Dios, uniéndonos en amor infinito, y en inefables y tiernas esperanzas.

Emilio Castelar.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 21 de Octubre de 1877.

Muy señor mío: Se ha acordado la vuelta al servicio del ex-ca-recilla señor

Patero, que en los momentos mas criticos desertó cobardemente de un puesto de honor, pasandose a las huestes de don Carlos. El señor Patero mandaba un buque de nuestra armada y trató, según se dijo en aquellos días, de entregarlo a los facciosos; pero opusieron con tenaz empeño los tripulantes, dando una prueba de lealtad y de hidalgua que el pais hubiera querido ver en su jefe. Y a propósito del señor Patero recuerdo que durante mucho tiempo la Junta clasificadora ha vacilado en rehabilitarlo, pues en el asunto hay sapos yculebras, como suele decirse; apenas se consiguió la anhelada paz, el señor Patero fué uno de los que se apresuraron a recibir la gracia de indulto y en seguida se dedicó a escribir unas cuantas cartas que suscritas con sus iniciales aparecieron sucesivamente en las columnas de «La Epoca.» En dichas cartas aseguraba de un modo terminante que durante la desastrosa guerra civil varios importantes personajes habian estado cobrando del Erario como altos funcionarios públicos, contratistas, etcetera, y «como agentes secretos de don Carlos» Es decir, que eran traidores a la patria, pero de una manera tan infame y repugnante, que hace mucho mas odioso ese vergonzoso delito. Al principio causaron gran escándalo las revelaciones del ex-cabecilla Sr. D. Santiago Patero, ex-comandante de la goleta «Consuelo» hubo quien las creyó un ardid, otros sospecharon que tras ellas se ocultaba una venganza; pero a nadie se le ocurrió intervenir para que Patero probara legalmente los hechos denunciados ó sufriera de lo contrario el debido castigo. Esta intervencion hubiera sido tanto mas oportuna cuanto que el ex cabecilla a que me refiero añadia a to las sus cartas la coleccion de que se reservaba lo mejor, y aun creo, si no me es infiel la memoria, que llegó a manifestar poseia las pruebas que justificaban sus denuncias. El gobierno español interesado en que la verdad resplandeciera en todas las cosas que atañen al buen nombre de nuestra patria, no la hizo en el caso de que se trata, y si intento algo, el pais lo ignora por completo. Lo cierto es que un asunto de tal importancia y de tanta gravedad fué olvidado en poco tiempo, que el nombre de señor Patero fué olvidado tambien; que al principio la Junta clasificadora rechazaba sus pretensiones hasta con indignacion, y que súbitamente le vemos figurar con el empleo de coronel de ejército. El Consejo de ministros ha intervenido en este asunto, según se me asegura, aprobando a propuesta del señor Orovio, la rehabilitacion del ex brigadier carlista. Las Cortes se ocuparán en su día de este particular, pues el di-

putado centralista señor Gamazo piensa interpelar al Gobierno sobre esta cuestion. Mientras tanto seria conveniente ver si queda todavia algun carlista por colocar.

Sigue preguntando los periódicos de oposicion si ocurre algo. Ocorre que en el último Consejo de Ministros se ha resuelto un problema planteado desde hacia unos cuantos meses; problema de que no podremos ocuparnos hasta que el Gobierno quiera otorgarnos su «licencia»; sucede que durante las últimas cuarenta y ocho horas los personajes mas importantes de la conciliacion han visitado al señor Cánovas, con objeto de expresarle su disgusto por la conducta que el ministerio sigue; los de procedencia revolucionaria acusan a los «toronistas»; se quejan de la intransigencia del señor marques de Orovio y de ciertos manejos y de ciertas intrigas; los de procedencia moderada hacen responsables a los ministros unionistas de todo lo que hoy sucede, y amenazan con retirarse. El Sr. Cánovas ha llegado ya al extremo de no saber que hacer para contentar a unos y a otros. Por lo demás, distintas son las versiones que encuentro en la prensa sobre los asuntos tratados en el último Consejo de Ministros.

«La Política» se limita a indicar que solo se trató expresamente del conflicto surgido en las Aguas de Ayamonte; Isla Cristina entra barcas españolas y portuguesas, conflicto que, según el periódico oficioso, quedó definitivamente resuelto. Este asunto, el nombramiento del Sr. El Duayen para gobernador del Banco de España, un decreto sobre organizacion de la policia en España, sujetándola a un reglamento especial, y varios nombres que indicaron los consejeros de la Corona para desempeñar el puesto vacante de ministro, o equipotenciarlo de Portugal, en cuya cuestion, según la misma «Política», no llegó a tomarse acuerdo, a pesar de que actualmente estan pendientes las negociaciones que se siguen con motivo del susodicho conflicto, tales fueron los asuntos ventilados en el consejo de ayer, si diéramos completo crédito al heraldo de la presidencia. Añade «El Cronista» que los Ministros se ocuparon de la dimision presentada por el Sr. Duque de Trian del cargo de representante en Viena; se ocuparon asimismo de proveer la vacante que existe actualmente en el Tribunal de Cuentas, de varias cuestiones de Hacienda y de otras que interesan mucho a Cuba. Por su parte dice «La Epoca» que en dicho Consejo fué leído un notable proyecto sobre la organizacion de las reservas y que se trataron otros asuntos sobre los cuales debe guardarse una completa reserva. Parece indudable que

en el Consejo a que me refiero, se habló tambien de la situacion de Francia y de la probabilidad de que sustituya al actual gobierno uno compuesto de personas que militan en el centro izquierdo. Esto es cuanto puede decirse acerca de la última reunion de los ministros.

El «Mundo Político», periódico incoloro, me ha sorprendido agradablemente con la publicacion de las siguientes líneas:

«Lo hemos dicho y lo repetimos: muy buenos son los deseos del señor marques de Orovio, pero sus economías son insuficientes, porque ni son ordenadas ni responden a un plan general de reformas que lleven a la desquiciada máquina administrativa aquella sabia disposicion de todas sus partes que haga fáciles y expeditos sus movimientos. Todo lo demás son paliativos sin resultado, esperanzas interminables para la pública expectacion; y fácil es comprender el daño que se origina con semejantes sistemas que acaban por desprestigiar a todos los hombres, a todos los gobiernos y a todas las situaciones.»

Mas adelante añade el diario impugnador del fausto suceso:

«Un pais,—dice,—donde solo es pobre el que posee y el que trabaja; donde hay ciento que cultivan sus fuerzas productivas para que mil coman con el sudor de estos ciento; donde la haraganeria y la rapacidad se esconden bajo la inhumanidad de una credencial,» mediante la cual se constituyen un sinnúmero de gentes echupones del Estado, y obligan a éste a que nicorresponda a sus atenciones mas sagradas, ni pueda amparar con su proteccion el derecho que asiste a todo el que produce y trabaja contra la turba famélica de los zánganos del presupuesto, no se puede hablar jamás de Hacienda ordenada, de administracion capaz, de ingresos y gastos nivelados, pues mal puede tener su administracion orden, regularidad ni concierto. Somos una nacion pobre que todo lo queremos sostener con excesivas exterioridades de comodidad.

Tenemos un ejército crecidísimo; una marina tan innecesaria como costosa; una administracion pasiva numerosísima, ya en estado de jubilacion, ya de excedencia, ya de cesantía, cuyas respectivas situaciones cuestan un dineral al Estado; otra administracion activa, mas numerosa aun que la an-

terior, y que, sin embargo, ni se deja notar por su capacidad, ni por su laboriosidad, ni por ninguno de esos hábitos justificables que hacen con llevar a las naciones las cargas que les producen, con mayor resignacion.»

Estoy completamente de acuerdo en esto con el «Mundo Político», pues a mí no me duelen prendas.

Suyo,

NOTICIAS GENERALES.

Hé aquí algunos pormenores del siniestro ocurrido en la Carraca el martes por la tarde. Al reventar el hervidor de una caldera del taller de sierra mecánica de aquel arsenal, quedó muerto un peon que estaba encima derritiendo el sebo para lubricar, y heridos de gravedad otros doce individuos, entre ellos el maestro Aguilar, de los cuales se sabe que ya han muerto dos y quedaban seis sin esperanza de vida.

Créese que la catástrofe se produjo por el mal estado de una de las planchas del hervidor, que tambien causó desperfectos considerables en el techo y paredes del edificio. No falta quien atribuya el suceso a haberse variado al fogonero y no ser bastante perito el nuevo.

El miércoles fué enterrado el peon que murió en el acto, que dejó en la orfanada cuatro hijos, acompañando al cadáver toda la maestranza y presidiendo la ceremonia el comandante general del arsenal, el de ingenieros y demas jefes.

De una carta de la Habana, fecha del 30 de Setiembre, que publica «El Cronista» de Nueva-York, tomamos los párrafos siguientes:

«Estos días ha corrido por la Habana una noticia, a la que se le dió mas importancia de la que en sí tiene la cosa, pero que en alg puede influir en la consecucion de la paz, por todos deseada. Dijo con cierto misterio que habia tratos y contratos con ciertos jefes del separatismo, que estaban dispuesto a presentarse, arrastrando en pos de sí a la gente que les siguiera, y que al efecto habianse efectuado algunas conferencias en cierta poblacion marítima del departamento Oriental; y se agregaba que, a consecuencia de esto, Vicente García habia depuesto las armas con todos los suyos, esperando la terminacion del arreglo empezado. Como la prensa periódica no ha dicho nada sobre el asunto, los rumores tomaban cuerpo, asegurando uno que quien calla otorga, y otros que semejantes noticias eran obra del laboran-

tismo, que procura por todos los medios mantener la alarma, la desconfianza y la incertidumbre, para hacer mejor su negocio.

Ha procurado enterarme de la verdad de todo, bebiendo en fuentes claras las noticias que se daban y parecían turbias, y resulta de todo, lo siguiente: Se han presentado en Manzanillo, en son de paz, cuatro jefes de las partidas que operan en aque- la jurisdicción, y son Figueredo, Vallarino, Varona y otro cuyo nombre no recuerdo; seguíanlos 30 hombres de sus partidas, y han conferenciado primero con el brigadier D. ban y luego con el general Cortijo. Uno de ellos, Varona, vino hasta Cárdenas, en busca del general Martínez Campos, y allí expuso á S. E. el estado del separatismo y el ánimo en que se encuentran muchos de acogerse á la benevolencia del gobierno mediante algunas ligeras concesiones que en nada pueden afectar la hidalguía ni el buen nombre de España. De Cárdenas ha vuelto á marchar Varona á reunirse con sus compañeros, y parece indudable que va satisfecho de lo alcanzado y dispuesto á trabajar con aquellos en pro de la pacificación del país.

Esta no puede hacer esperar mucho. Ya tenemos en Cuba la mayor parte de los 14.000 hombres que venen destinados á la campaña de invierno, y á dirigirla desde el departamento Oriental, marchó á Cuba hace tres días, en el Francisco de Borja, el general Martínez Campos, que en Colon y en Cárdenas, lo mismo que en la Habana y en cuantas poblaciones visita, ha sido objeto de la mas satisfactoria acogida.

El 20 habrá principiado en la Audiencia de Valladolid la vista del proceso instruido en el juzgado de Villafra- nca del Bierzo contra dos vecinas y y dos vecinos de T-jira, acusados, las dos mujeres y un hombre de parricidio y el otro de asesinato en la persona de Máximo Abella, marido de una de aque- llas. El juzgado impone la pena de muerte en garrote á los tres primeros y la de cadena perpetua al cuarto, que ha falle- cido en la carcel.

El crimen se cometió el 6 de setiem- bre de 1876. El marido y la mujer vivían separados, ésta en compañía de otro hombre casado, con quien mantenía il- lícitas relaciones. El marido de aquella la amenazó con tirarla al río si no vol- via á unirse con él, y pareció que ella le propuso una reconciliación, para lo cual le citó á la casa de sus padres. Llegó la noche; el marido fué á buscarla; ella fué por vino, y después de la cena, la espo- sa con los demás cómplices lo asesinaron á pesar de sus gritos pidiendo por Dios que no lo mataran; enterrando después el cadáver en un patatal cercano.

El teniente alcalde del distrito de la Audiencia se ha negado á declarar en la causa formada á consecuencia de los sucesos de la calle de la Fresa, y ha ele- vado al ministro de la Gobernación una protesta, que pasará á informe del Con- sejo de Estado.

TELEGRAMAS.

Para (barrio de Constantinopla) 20.

Un telegrama de Osman-Baja, fecha- do ayer en Plewna, anuncia que los ru- sos han atacado el ala derecha de las fuerzas turcas y que han sido rechazados con pérdidas de consideración.

Constantinopla 21.

El ejército de Suleyman-Baja se ha retirado el viernes último á las inme- diaciones de Rasgrad, donde ocupa ac- tualmente posiciones para invernar y favorables para los aprovisionamien- tos.

Viena 21.

Las lluvias abundantísimas que han vuelto á caer en Bulgaria han hecho in- transitables los caminos.

Las provisiones escasean mucho en Plewna por la falta de convoyes, y los rusos continúan reduciendo por hambre á los defensores de aquel campamento atrin- cherado.

Los turcos han mandado considera- bles refuerzos á Erzeroun.

Rifet Baja y Eyoub Baja han llega- do á dicha plaza.

Paris 22, 8 1/2 mañana.

Se asegura que han mediado propo- siciones de rendición entre parlamenta- rios de los sitiadores en Kars y el ge- neral ruso que manda las fuerzas siti- doras.

Londres 22.

En su edición de esta mañana, el

periódico el «Daily News» publica un despacho de Erzeroun, fecha 21, dicen- do que el general Heyman adelanta so- bre Erzeroun, y que los rusos han cir- cunvalado por completo á Kars.

Añade que se han entablado nego- ciaciones para la rendición de dicha plaza.

Constantinopla 22.

El ejército otomano continúa prepa- rándose para la campaña de invierno en Bulgaria.

GACETILLAS.

Ateneo.—El domingo, 28 del cor- riente mes, á la una de la tarde, se cele- brará la inauguración del nuevo curso académico, leyéndose por su digno pre- sidente, D. Crisóbal Espinosa un discurs- o sobre la *Influencia del clima en la inteligencia*, y por el laborioso Secreta- rio D. Rafael P. de Percebal una Mem- oria de las tareas y actos de la Sociedad, durante el pasado año académico.

Segun tenemos entendido muchas son las personas, que con generosa com- placencia, se han comprometido á dar algunas conferencias en este ilustrado centro, el que creemos será para no pocos, teatro de sólidas y legítimas repu- taciones.

Hé aquí los nombres de las personas que recordamos, y las materias en que se ocuparán.

D. Rufino Sanchez Martinez, Cate- drático de Historia y Geografía de este Instituto.—*Concepto de la Historia.*

D. José de Trias, Ingeniero de Cami- nos y Canales.—*Economía política.*

D. Juan Cassinello Cassinello, Doctor en derecho.—*D. derecho público.*

D. Antonio Ledesma, Licenciado en derecho.—*Influencia de la filosofía en el desenvolvimiento histórico del dere- cho.*

D. José Litran, Licenciado en medi- cina.—*Higiene y fisiología.*

D. Sixto Espinosa, Doctor en derecho.—*El arte en la edad media.*

D. Federico Kuntz, Ingeniero de Mi- nas.—*Historia de la Química.*

D. José Fornovi, Licenciado en dere- cho.—*Causas de nuestra grandeza lite- raria en el siglo XVI.*

En el próximo invierno, pues, pare- ce que estará muy animado el Ateneo, y en él nos prometemos pasar agrada- bles é instructivas noches.

Ha llegado á esta capital, don- de ha permanecido breves días, el cono- cido literato y poeta lirico D. José Sel- gas y Carrasco.

Hateros.—Apenas comienza la es- tación de invierno y ya empiezan los atentados contra la propiedad ajena, pues antes de anoche se nos asegura se cometieron dos robos, uno de ellos de al- guna importancia.

«El Minero de Almagrera» pre- gunta y dice:

¿Qué hace la sociedad partidaria de la Riqueza Positiva (a) Chacona? Hace un año que se indicó que el filon meta- lizado de Medio Mundo, estaba en la per- tenencia de la Chacona hacia al lado de los pendientes del filon que tenía corta- do en sus profundidades. Se nos ruega preguntemos, si se ha practicado algu- na labor para comprobar aquella afir- mación, sentada como hecho probable por el entendido Sr. Ingeniero, que re- conoció la mina, y dispuso los trabajos. Nosotros que conocemos bien la mina, se nos ocurre la indicación, de que para que el filon estuviera en los pen- dientes, debe antes de haberse cortado en la lí- nea vertical del pozo.

El porvenir de la mina Chacona, está en el reconocimiento á profundidad del filon que tiene descubierto que es el mismo del Medio Mundo, cuando el des- censo de las aguas lo permita; y en la investigación de la parte E. de la perte- nencia; siendo esperanza vana, todo cuanto se intente fuera de estas dos con- diciones de trabajo.

Malos espectadores.—En el cír- culo del Príncipe Alfonso de Madrid ha aparecido una nube de ratas tal, que du- rante las representaciones se pasean por las localidades, y ha llegado el caso de encontrarse las señoras algunos de estos animalitos en los pliegues del vestido. Una de ellas sufrió hace pocas noches con este motivo fuertes convulsiones.

En la mañana del viernes y en los jardines del Parque de Barcelona un hombre que se había sentado en un po- yo acababa de suicidarse, disparándose una pistola de dos cañones en la boca. Este infeliz no es conocido. Este sujeto de unos 55 años, lleva bigote y mosca, y se ignora su nombre; únicamente se

le encontró un papel en el cual ocultaba quien era y como se llamaba, y única- mente decía que en el número 28 de la calle de la Princesa había quien le co- nocía. Al trasladar su cadáver al Hospi- tal delúvose la camilla frente a la cita- da casa y allí se preguntó sin que nadie supiera dar razón.

Háblase de un gravísimo y es- candaloso proceso incoado en Sevilla con motivo de la desaparición de un jó- ven dependiente de Comercio.

Dejamos á aquellos periódicos la aclaración de este asunto, del que se se cuenta detalles espeluznantes.

Del paraiso.—Al Jardín de aclima- tación de Paris han llegado reciente- mente varios «pajaros del paraiso» que llaman la atención del público.

El clima de Paris parece sentarse bastante bien. Es verdad que en las estufas reina una temperatura igual y elevada.

Muy pronto se exhibirá tambien en el dicho Jardín una colección de esqui- males. Estos ciudadanos consumen—si los viajeros y los tratatos de geografía no mienten—cantidades inmensas de aceite y de pescado crudo. Son muy amables y escelentes padres de familia.

Tambien se sabe que fuman desespe- radamente. Y que beben tanto por lo menos como aquel borracho del siglo XVIII—ó XIX, ¿que mas da?—autor de la famosa frase:

—O estoy ó no estoy alegre; si no estoy alegre, debo beber para alegrarme; si estoy alegre debo beber para conser- var la alegría.

«Dice «El Minero de Almagrera» que lo que sucede en Cuevas con los efectos timbrados es altamente abusivo y en extremo perjudicial para los intereses del comercio y de la industria, lo mismo que para la generalidad de las clases de la sociedad. Casi nunca hay papel sellado ni otros documentos de giro. Los sellos de comunicaciones es- casean, todo falta y nunca hay nada á tiempo.

Llamamos la atención sobre esta queja al representante de la sociedad del Timbre en esta provincia, á fin de que ponga término á un abuso que causa gran les perjuicios á aquel nume- roso vecindario con la falta de docu- mento timbrados, de que deberan es- tar provistos todos los establecimientos señalados para venderlos; y hasta aconsejariamos á aquel, que teniendo en cuenta el gran vecindario de Cuevas, su movimiento mercantil é industrial, y la multitud de negocios que hay, pu- siera una espendiduria especial, bien seguro de que recibiria un crecido au- mento la espendición y consumo de efectos timbrados. La ley imperiosa de la necesidad hace que en muchos casos se suspendan operaciones ó se prescindan de ciertas formalidades, de que nunca el actor puede ser responsable, pues solo deben ser imputables á quienes no tienen cuidado de proveer de documen- tos á las respectivas espendidurias.

Píldoras y Ungüento Holloway.

—Estas medicinas gozan con razon de una estimación universal, pues entre las enfermedades consideradas como curables ninguna hay (y pocas entre las tenidas por incurables) que paedan resistir las virtudes curativas de las Píldoras y el Ungüento Holloway. Las erupciones, los tumores, la escró- fula, el escorbuto, el cáncer, el asma, el reumatismo, la gota, y la hi- dropesía ceden pronto á la influencia combinada de estos inapreciables re- medios. En los casos de indigestion, dolor de cabeza acompañado de náuseas ataques de bilis, afecciones del hígado, debilidad, y otros desórdenes internos, las Píldoras producen resultados prodigiosos. Ellas hacen que vuelvan á su estado primitivo de sanidad los ór- ganos secretorios, obran inmediatamente sobre los pulmones, el corazón y la circulación y por estos medios dan invariablemente energía, tono y vigor á todas las funciones naturales de la vida.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el dia 26 de Octubre. Santo de hoy.—San Evaristo, papa y mártir.

Liturgia.—El oficio y misa son de San Servando y compañeros mártires, rito doble, color encarnado.

Visita la corte de Maria á Nuestra Señora de las Angustias en el convento de las Monjas.

A la oración novena en honor de San Ju- las en la parroquia de San Pedro; en las demás iglesias rosario.

SUBASTA VOLUNTARIA

de 2.000 quintales de mineral Mangr- neso que se entre aran en casa un mes, por tiempo de cuatro años.

Tendra efecto en Almeria en el des- pachó de D. Ramon Garcia Camacho Pa- seo del Principe Alfonso, 22. principal, el dia 15 de Noviembre de 1877 á las 11 y media de su mañana, bajo el pliego de condiciones que está de manifesto en poder de dicho señor.

ACADEMIA DE DIBUJO

NATURAL, LINEAL, DE ADORNO Y PÁSAJE, DIRIGIDA POR D. HILARIO NAVARRO DE VERA discípulo de la Real Academia de Be- llas Artes premiado en l. Expositon Artística de Toledo en 1866, etc. Glorieta de San Pedro, núm. 6, bajos.

Deseoso de estender los conociem- tos del dibujo, y con el fin de que pue- dan asistir á esta Academia los jóve- nes de familias acomodadas, se dará una clase todos los días, excepto los Domingos, de 1 á 3 le la tarde, y para que tengan la misma enseñanza los que por sus ocupaciones no puedan asistir por el día, se abre otra clase de noche, en horas variables según la estación.

Horas de entrada y salida durante el mes de Noviembre.—De 1 á 3 de la tarde.—De 6 y media á 8 y media de la noche.

Honorarios: pago adelantado:— Por la asistencia á una de las dos cla- ses, 30 rs. al mes.—Id. á las dos diarias, 50 rs. id.

Las clases empezarán en 1. de Noviembre próximo.

Queda abierta la matrícula. Se permite visitar la Academia.

MINA EL LORITO REAL.

Se dan á partido las 5 pertenencias que tiene dicha mina, situada en el Ban- calico de Flores, término de esta Capital, que linda con la Buenapresa «El Car- men,» «Santa María Sal mé» y otras.

El que quiera hacer proposiciones puede presentarse en la casa del presi- dente D. Juan Navarro, Alvarez de Cas- tro núm. 3, donde se atenderan las ofer- tas.

A meria 13 de Octubre de 1877 — Juan Navarro.

CLASES DE MATEMÁTICA ELEMENTALES.

(Con arreglo á los programas de 2.ª enseñanza.)

POR

D. MARIANO SEGUNDO CEBRIAN

Calle de Campomanes, núm. 5.

Honorarios: 40 rs. mensuales ade- lantados.

Está abierta la matrícula.

# DIARIO DE AVISOS.

## PARA COSER.

MAQUINA FABRIL

"SINGER"

DE SU FUNDACION

1000 DE MAQUINAS.

Las Maquinas del Globo, atestiguando su gran superioridad, han crecido sus Fábricas para poder producir MAQUINAS, ha resuelto reducir sus precios y

### SE VEN EN LOS PRECIOS.

A PLAZOS

desde 500 reales

ó AL CONTADO

450 reales.

### SE VEN EN LOS PRECIOS.

SE VENDEN A PLAZOS

DESDE

10 reales semanales

ó AL CONTADO

Con 10 por 100 de rebaja.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER"

### ¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputacion que han adquirido, las Maquinas de

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputacion Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fe del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

## 6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante.	Almas, 5.	Oransea.	Paz, 30.
Alcala de Henares.	San Segundo, 16.	Palencia.	Mayor, 21.
Alcazar de San Juan.	San Juan 32.	Palma de Mallorca.	Bolseria, 18.
Barcelona.	Puerta del Angel-Boria	Pamplona.	Plaza del Castillo, 49.
Bilbao.	Arenal, 16.	Salamanca.	Corrillo 2.
Burgos.	Espolon, 44.	Sta. Cruz de Tenerife.	Sol, 39.
Caceres.	Pintores, 23.	Segovia.	Cintaria, 8.
Cádiz.	Columela, 20.	Sevilla.	O'Donnell, 5.
Córdoba.	Ayuntamiento, 14 y 16.	Tarragona.	Bajo de la Misericordia, 4
Coruña.	Real, 18.	Ternel.	Nueva, 16.
Cuenca.	Carretera 107.	Valencia.	Mar, 53 y 55.
Gerona.	Plaza de la Constitucion.	Valadolid.	Acerca de S. Francisco.
Guadalajara.	Mayor Alta, 5.	Vigo.	Príncipe, 26.
Huelva.	Concepcion, 12.	Victoria.	General Alava, 2.
Leon.	Rua, 13.	Zamora.	Renova, 18.
Lérida.	San Antonio, 9.	Zaragoza.	Hlfonso 1, 41.
Logroño.	Mercado, 23.	Jaen.	Maestra baja, 19.
Madrid.	Carretas, 35.		
Málaga.	Duque de la Victoria, 1.		

## CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, esta benéficas bebidas.

Este progreso en la higiee alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian, entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les hacian venir del extranjero.

Los conocidos eran tambien aquel tiempo, los té mezclados que tanta estimacion tienen en el dia, siempre que cada una de las clases que maron la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacen de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, *mezcla de familias*, de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los té, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comp. ar hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con satisfacs de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de aroma poco com. n.

M. S

Depósitos: en Almeria. D. Francisco Felices Diaz, D. Francisco Gonzalez, D. Manuel Garcia, D. Francisco Gonzalez Zapata, don Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



### PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demas remedios para curar los desordenes del higado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto fisica como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier genero desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el gérmen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

### UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los ahogados de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazon, entorpecimiento del higado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español, relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almeria, Gomez Talavera.

## INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa; la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 20 años de éxito. Paris, en casa del inventor. BROU, boulevard Magenta, 158.

Almeria, Gomez Talavera.

## DESCUBRIMIENTO.

NO MAS ASMA, NI TOS, NI SOFOCACION

POR LOS

POLVOS DEL DR. CLERY.

Depósito general en España: Compañía Ibero Universal, Preciados, 74 duplicado, piso primero.



GRANDE EXITO EN PARIS!

## VELOUTINE CHLES FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHESIVO

De al estilo francesa y transparente. — 5 fr. la caja completa con borbis en Paris, España, 23 r. — INVENTOR CHARLES FAY, parfumeur, 9, rue de la Paix, Paris. En cada caja hay una noticia sobre el uso de la VELOUTINE. La Agencia franco-española, 24, calle del Botón en Madrid, sirve los pedidos.

En America G. Abad y José Iguña Lopez.

20 Medallas en varias Exposiciones

SALES GRANULADAS EFERVESCENTES DE

## LITINA

CH. LE PERDRIEL, PARIS

54, rue Sainte-Croix de la Bretonnerie.

Contra la gota, el mal de piedra, los reumatismos gotosos, etc. Estas sales disuelven los cálculos y concreciones uricas. — Precio 24 rs.

Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31.

En Almeria Gomez Talavera.

## ACERO VEGETAL,

Cuerdas de cáñamo y abacá para minas, parrales, buques y norias, á precios respectivamente mas económicos que las de esparto.

Para hacer los pedidos dirigirse al fabricante Don Buenaventura Matas,

casa de D. José R. Eraso, calle de los Reyes Católicos, núm. 14. Almeria.

## Enfermedad Secretas

## CH. ALBERT

CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad.

BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido. Depósito en todas las farmacias y instruccion gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

Quesos de bola frescos y de plato: Manteca Normanda llamada de espuma en latas de 1 y 2 libras, se han recibido en el establecimiento de Francisco Felices, Tiendas, 3.